

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA
 SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA
 11, PLAZUELA DEL CORPLIS, 11
 TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11
 FUNDADO EN 1901 POR RUFINO CANO DE RUEDA
 Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCION DIRIGIRSE A ÉSTA
 SAN AGUSTIN, NUM. 7
 TELÉFONO N.º 25
 GERENTE: LUIS CANO

CRONICAS RAPIDAS

Paisajes bellos y tierras útiles

Acabo de leer en «ABC» unas impresiones de viaje del insigne articulista Andrés Revesz, y en ellas hay unas líneas que valen más que algunos tomos de otros autores. Helas aquí: «Al atravesar a Austria del Sur al Norte, el viajero se pregunta: ¿de qué vive este país? Nada más hermoso que sus paisajes, pero ¿dónde están sus campos? Los ojos no ven más que color verde: lo verde obscuro de los bosques y lo verde claro de las praderas. Hay que llegar a la frontera húngara para que al color verde se mezclen lo amarillo del trigo y lo negro de la tierra.»

Brindo esas líneas a los detractores del paisaje castellano, a los ponderadores de las bellezas de paisaje de tal o cual región más o menos verde y pintoresca.

Si Austria tuviese, en vez de sus bellos paisajes, una meseta triguera como las de ambas Castillas, o como la de Hungría, no habría visto descendiendo, después de la guerra, a una tercera parte los habitantes de su capital. Derrocado el imperio austro-húngaro y todo el sistema burocrático del mismo, que alimentaba medio millón de señoritos improductivos, Viena resultó una cabeza demasiado grande para un cuerpo nacional de cuatro millones de habitantes. Sus bonitas campiñas, hermosas para el recreo, no producen rendimiento alguno.

Las cosas que sólo sirven para verlas, digan lo que quieran los poetas, no sirven para nada. Los austriacos, que como todo hijo de vecino, necesitan comer, lo pasan muy mal con los bellos paisajes que casi no mantienen a su población y que, por lo tanto, no son capaces para exportar nada.

Hungría, la hermana y vecina de Austria, a pesar de estar, a partir de la guerra, tan mutilada como ésta, se defiende doble mejor. Se han arruinado las industrias de Budapest, pero siguen fecundas y pródigas sus campiñas trigueras.

Allí no habrá, quizás, articulistas que hablen de la parda llanura, ni gente cursi que haga un aspaviento de estúpido desagrado al mirar desde la ventanilla del expreso las tierras de pan llevar.

JULIÁN DE TORRESANO

Importante reunión de la Junta provincial de Monumentos

Acotamiento de terreno próximo a la iglesia de Maderuelo y derribo de edificios que dificultan la visualidad de aquella. Limpieza de los monumentos existentes en Segovia. Dónde se emplazará el arco plateresco de la iglesia de San Francisco. Descubrimiento de interesantes capiteles en la iglesia de San Millán. Las obras de reconstrucción del atrio de la de San Esteban.

Homenaje al ministro de Instrucción pública

Derribo de edificios conlindantes

Relacionado con este mismo asunto, la Junta encargó a uno de sus miembros, el señor delegado regio de Bellas Artes, don Javier Cabello Doderó, el acotamiento de cierta faja de terreno próximo a dicha iglesia de la Veracruz y la realización de las obras que, a su juicio, deben llevarse a cabo para la consolidación del monumento, debiéndose proceder, desde luego, al derribo de un horno existente, adosado a ella, y de otras edificaciones interiores y extrañas que impiden la visualidad perfecta de pinturas tan peregrinas.

Los monumentos de Segovia

La Comisión de Monumentos, poseída de un verdadero espíritu de conservación de nuestras riquezas monumentales y artísticas que la está encomendada, parece que se ocupa en la actualidad de todo lo relativo a un próximo adentamiento de los monumentos existentes en la capital, limpiándoles de objetos extraños para que mejor diafanice sus maravillas.

El arco plateresco de la iglesia de San Francisco

Parece también que se estudia con todo cariño por la Junta de Monumentos el dar emplazamiento, si quiera sea a título de provisional, en la entrada de la cueva de Santo Domingo, existente en el edificio que en la actualidad ocupan los Establecimientos provinciales de Beneficencia, al bellissimo arco plateresco procedente de la iglesia de San Francisco.

Los interesantísimos capiteles descubiertos en las bóvedas de la iglesia de San Millán

El delegado regio de Bellas Artes,

señor Cabello, hizo presente en la reunión que, hallándose en estudio de nuestros monumentos juntamente con el excelentísimo señor marqués de Lozoya para llevar sus resultados a la Guía Monumental de esta ciudad, con destino a la Junta de Turismo, habían descubierto en las bóvedas de la iglesia románica de San Millán, interesantísimos capiteles y otros elementos ornamentales dignos de estudio y consideración. La Comisión de Monumentos, oyendo complacida estas manifestaciones, acordó se empleen todos los medios posibles para adquirir cuantos detalles y pormenores puedan coadyuvar al esclarecimiento de la fecha aproximada de la edificación de dicha iglesia, que, a la vista de sus elementos ornamentales, se supone data del siglo XI de nuestra era.

El atrio de la iglesia de San Esteban

Se ocupó también la Junta del estado de las obras de reconstrucción del atrio de la iglesia de San Esteban, que se efectúan bajo la dirección del sacerdote don Benito de Frutos, uno de los más valiosos e ilustres miembros de la Junta provincial de Monumentos, el cual escuchó palabras de complacencia de sus compañeros por estarse ejecutando aquéllas con arreglo a las normas trazadas por la Junta del Patronato para la conservación y acrecentamiento del Tesoro Artístico Nacional, que exige que los elementos ornamentales, allí donde falten, sean sustituidos por lisos, tanto en capiteles, como en canchillos, metopas, etc., etc. El cerramiento de los diez arcos de que el atrio se compone, está ya terminado, asombrando la propiedad con que ha sido ejecutado.

El derribo de la sacristía existente en el mismo, ha sido un gran acierto, porque con ello el rico atrio gana mucho en diafanidad, así como la esbeltez de la maravillosa torre de esta iglesia se destaca más ágil y graciosa.

**

Estos parece que fueron los más importantes asuntos tratados en la reunión.

Nos complace muy sinceramente observar cómo la Junta de Monumentos entra en un período de actividad que, en verdad, debía echar muy de menos nuestra riqueza artística, olvidada y expuesta a morir por acción de los tiempos, sin que la mano del hombre acudiera en su auxilio para mostrarla en cualquiera época con su maravilloso realismo arquitectónico y artístico que tanto asombra al turista que viene a mitigar en ella su sed de lo maravillosamente centenario.

AUDAZ ATRACO

Roban y amordazan en su domicilio a una pobre señora

Demasiado misterio para llevarse treinta duros

Murcia, 23.—Se ha cometido en esta población un atraco audaz, que está siendo objeto de todas las conversaciones.

Según parece, una señora enlutada y bien vestida llamó a la puerta y penetró en el domicilio de doña Encarnación Costa Almansa, viuda con dos hijos, habitante en la calle de la Gloria, número 53.

La desconocida conversó afablemente durante unos minutos con doña Encarnación y terminó pidiéndole 50 pesetas.

Ante la negativa, la dama enlutada sacó un revólver y amenazó con él a la viuda, exigiéndole la entrega de cuanto dinero tuviese. Doña Encarnación, atemorizada, le indicó el sitio donde guardaba 30 duros, único dinero que poseía.

En el preciso momento en que la ladrona se apoderó de dicha suma entró en la habitación un hombre joven, vestido de negro, que llevaba puesto un antifaz, el cual empujó a doña Encarnación y la hizo caer sobre un sillón, donde la ató fuertemente, amordazándola después.

Acto seguido, la enlutada y su compañero abandonaron la casa sin ninguna precipitación y sin que nadie se diese cuenta de ello.

Doña Encarnación permaneció atada hasta que llegó un hijo suyo, de doce años de edad, quien, después de quitarle las ligaduras, avisó a un médico. Este acudió y encontró a la infeliz señora presa de un fuerte ataque de nervios. Su estado era grave.

La víctima no sabe si era, en efecto, una mujer la que se llevó el dinero, pues más bien le pareció un hombre disfrazado con ropas femeninas.

Se ha detenido a un licenciado de presidio apodado «el Té», sobre quien recaen sospechas.

Subvenciones para Cantinas y Roperos Escolares de la provincia

Por el ministerio de Instrucción pública, atendiendo a los requerimientos del señor presidente de la Diputación, excelentísimo señor don Segundo Gila, se han concedido las siguientes subvenciones:

1.000 pesetas para el Ropero Escolar, sostenido por la Inspección de Primera Enseñanza; 1.500 para la Cantina Escolar de la misma Inspección; 1.500 para la Escuela del Hogar; 1.000, para la Cantina Escolar de la Escuela Normal de Maestras; 1.000 para la Cantina Escolar de Sepúlveda.

Muere después de haber sido mordida por un reptil

Torrijos, 22.—Comunican de Sevilleja que a Lola Díaz, mientras regaba el huerto, la mordió una víbora en una mano. Avisado el médico de la localidad, creyó que se trataba de una equivocación de la enfermera; pero antes de las cuarenta y ocho horas falleció intoxicada.

Se suicida golpeándose la cabeza contra un muro

Zaragoza.—En la cárcel de Albaracín se ha registrado un suceso verdaderamente trágico.

Un preso llamado Moisés Soriano, de veintitrés años de edad, que ingresó en un calabozo hace varios días por haber matado a su padre, se suicidó golpeándose la cabeza contra los muros.

Adquirió velocidad y se estrellaba contra la pared, pero en vista de que a pesar de los muchos golpes recibidos no se mataba, colocó una escarpia en el mismo muro y se lanzó de cabeza contra la escarpia que le quedó clavada en el cráneo.

La muerte trágica del preso ha causado penosa impresión, al ser conocida.

Transfusión de sangre a una segoviana

En el Hospital de la Princesa, de Madrid, se halla una enferma segoviana, que habita en nuestra capital, en la calle de San Nicolás, número 41, y que necesitando, para salvar su vida, pues se hallaba en inmediato peligro de muerte, que se

OBSERVACIONES

EL TRASATLÁNTICO SEGOVIANO

Hierático, majestuoso, perfila su ágil silueta, en el vacío, el Alcázar segoviano. En la noche, la luz de la luna reverbera en sus tejados pizarreros y se hunde en el azul la fina aguja desviadora de eléctricas de-carg-s. Grises los costados de la fortaleza, se destacan en ellos numerosos agujeritos, plágio de las diminutas ventanitas de camarotes de «paquebots». La estampa de trasatlántico sin lan en la noche, la constataría la regia fortaleza iluminando sus múltiples ventanales.

El Alcázar (el observador atento al ruido de las aguas del Eresma y del Clamor, que acarician el fondo de aquél) parece deslizarse majestuoso. Ruido de hélices y máquinas, y alguna voz en lo alto, prendida en la frontera, que se cree una orden de maniobra. No sabemos si el Alcázar soberano prendiendo fuego a las portentosas máquinas de su historia, en realidad arrastrará a la capital a través de las parameras cast llanas, para hacer escala en las modernas urbes que se incubaron en su amantísimo vientre, y pedirles un poco de savia con que fortalecer su existencia que declina, víctima del olvido en que la dejaron, o de los abusos que con ella los hombres cometieron.

Quizá en fechas que duermen en olvidados pergaminos, la alegoría de Segovia fuera una nave que destrorara esos illos acuchillara las aguas procelosas y embistiera, invulnerable, contra toda obstaculización opuesta a la expansión del Cristianismo y de Castilla. Por eso su Poniente la s mulla, y sólo parece esperar a que en la torre de homenaje de su Alcázar ondee el pendón de Castilla para l var anclas, e ir en busca de su perdida grandeza. En la noche, las e-telas lumbias de sus glorias, irán mostrándola el cam no seguro para arribar felizmente a buen puerto.

Mientras tanto, el trasatlántico segoviano está detenido. Parece que a su popa han sido engarzados los monstruosas cadenas del Guadarrama. Está aprisionado desde luengos siglos. En sus costados, la vege ación nació pródiga, y de vez en cuando un torpe ma lro le aborda y le hierre. Pero la tripulación del viejo coloso, aguerida y des-rmada, va sosteniéndolo a flote y parece dispuesta a unir a él su destino. ¿Quién sabe si un moderno capitán, tomando el mando de aquél, mediante una hábil maniobra le hará navegar a través de los escollos que le desvenecian.!

ELISBO DE PABLO BARBADO

HERNIADOS

Braguero España, del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia. En Segovia, farmacias y droguerías.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

El pan de Pilindo

El picador Pilindo venía insistentemente pidiendo a Lagartijo que le llevara en su cuadrilla.

—¿Cuándo me va usted a da a ganá un cacho e pan pa mis hijos?—le decía.

Lagartijo, cuando fué a torrear las corridas de las fiestas de San Fermín, en Pamplona, se acordó de Pilindo y lo llevó en la cuadrilla para sacarlo como figura decorativa.

Pero no contó con lo que iba a ocurrir.

Un miura salió con tal ímpetu que

derribó a los picadores de turno y tuvo que salir Pilindo, que estuvo tan mal que produjo la indignación del público.

Las sobras de las meriendas que los espectadores acostumbra en Pamplona a llevar a la plaza, las arrojaron al redondel, que bien pronto se vio lleno de pedazos de pan y otros comestibles.

Al retirarse Pilindo, se hallaba Lagartijo a la puerta que conduce al patio de caballos y con el semblante socarrón dijo al picador:

—¿No querías, Pilindo, un cacho de pan para tus hijos?—Y señalando los mendrugos que había en el redondel, añadió: —¡Pues ahí lo tienes! aprovéchate!

ZOTAL

Pida el legítimo envase

Vida literaria y artística

EL ALMA RUSA

En los tiempos que corremos, un acacamiento humano, un gran hecho social relacionado con uno de los más grandes pueblos del planeta preocupa y obsesiona a los restantes, desde hace varios años. Nos referimos a la nueva vida de Rusia, el coloso hasta ayer dormido, y hoy, en cambio, inquieto y activo en una como hiperestesia colectiva que, sin duda alguna, ha de hallar, al fin, su razón eficiente, su cauce capaz de reconcentrar hacia una provechosa realidad humana tantas energías dispersas.

Ni aun la misma Gran Guerra, verdadero cataclismo mundial desarrollado hace dos lustros, ha tenido, en punto a su resonancia en los demás pueblos, tan notable intensidad como la revolución rusa. Mientras aquélla, cuyas apocalípticas consecuencias, en uno u otro sentido, para casi todos los humanos, han de sentirse aún en bastante tiempo, ha sido considerada como una cosa fatal, ineluctable, de causa inmediata o no bien definida, que pasó como devastador temporal para acaso no volver, la revolución rusa es tenida como algo si cabe más trascendental, por lo mismo que aún se encuentra en gestación la nueva ideología que encarna, y sus posibilidades radicalísimas amenazan propagarse a todas las latitudes, con la natural secuela terrorífica de que nos da ejemplo el propio país que sufrió el recio avator.

El caso de Rusia presenta no sólo lo trágico de la primera hora, en que la destrucción, la vesania popular se desataron en una fiebre anuladora de toda una civilización que, aunque asentada en la desigualdad y la tiranía, era, al fin, civilización edificadora. A los pocos años de surgida la ola roja vióse que la inmensa masa eslava no empleaba la destrucción como fin, sino, naturalmente, como medio, y que, lejos de persistir en la ebriedad homicida, reaccionaba briosamente hacia la creación de un nuevo estado de cosas a su manera. Fué entonces cuando el mundo que, naturalmente, asistía cual espectador despavorido al dantesco espectáculo, comenzó a tomarse serio el caso ruso, a despojarse un tanto de prejuicios y, en fin, a estudiar desapasionadamente las posibilidades de redención que el mismo ofrecía, con el establecimiento de nuevas normas sociales que, de-

puradas con el discurrir del tiempo, pudieran responder a la necesidad que impelió a aquél a emplear el violento aluvión de la fuerza.

La transformación social y política rusa reviste, pues, todas las características esenciales para interesar a los humanos. Gran exponente de ello es la copiosa producción literaria inspirada en la misma que ve la luz en todos los países y en todas las lenguas, producción que llega a ofrecer con relativa frecuencia libros interesantes. Esa bibliografía, sea debida a autores rusos o de otros países, logra, por lo general, gran difusión, por la natural apetencia del público hacia estas cuestiones.

Hasta ahora, los escritores, tanto nacionales como extranjeros, tanto artistas del verbo como sociólogos o vulgarizadores, que se ocuparon de Rusia, enfocaron su catalejo hacia aspectos o momentos de la vida de aquel país, si no sabidos—sobre todo después de la gran transformación—si coincidentes. Y de ello vino resultando que no pocas de esas obras que van destinadas al gran público, y con las que constantemente vése nutrir los escaparates de las librerías, adolecen por lo general del defecto del lugar común, lo cual les resta, naturalmente, originalidad e interés. Claro que entre ellas no faltan algunas que destacan por la fuerte visión objetiva y el aticismo de su estilo. A éstas pertenece «El diario de Costia Riabstev», por Ognev, nuevo y gran escritor ruso, cuya edición española, debida a Tatiana Enco de Valero y Benjamín Jarnés, acaba de publicarse.

«El diario de Costia Riabstev» circunscribe el campo visual de su acción a la nueva escuela rusa, siendo sus personajes, por lo tanto, los jóvenes escolares en los que se incubaba el moderno tipo de ciudadano soviético. Gran acierto. Pensamos que esto encana paratodo lector, al igual que para nosotros, motivo de previa simpatía acogedora hacia el libro, que nos va a descubrir horizontes inéditos de la desconcertante alma rusa. Y a fe que no ha de defraudar a nadie su lectura detenida.

Como su título indica, el libro de Ognav se halla redactado en forma de diario, por un adolescente ruso que comienza sus estudios en el Centro docente que por su edad le corresponde. Ese diario, que abarca las memorias de todo un año,

GUSTAVO BROUTA
 Odontólogo (especialista de boca y dientes)
 de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA
 Últimos procedimientos científicos
 Consulta de diez a una y de cinco a siete (hora oficial)
 TELÉFONO 261

JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

JOYERIA "LA SALVE,"

Rogamos a usted que antes de comprar pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras con reloj, pulseras de pedida, tresillos, solitarios y gemelos, etcétera, visite la

JOYERIA "LA SALVE,"

que muy gustosos complaceremos a usted con un grandioso y completo surtido ante su vista, donde puede elegir alhajas con factura de garantía; así como también encontrará modernos y elegantes objetos para regalos de boda

JUAN BRAVO, NUMEROS 23 y 25.—SEGOVIA

está escrito, naturalmente, en primera persona, por el escolar en cuestión, Costia Riabtsev, el cual constituye toda una gran simbolización humana, un temperamento recio y singular que, representando la nueva ideología rusa, puede muy bien coartarse, en cuanto al relieve con que está dada vida su silueta, con los grandes personajes inmortalizados por Gogol y Turgenyev. Tres aspectos ofrece «El diario de Costia Riabtsev» a cual más sobresalientes, aspectos añaderos al valor de la obra tanto como creación artística cuanto como fuente de información. Es el primero la pintura fiel y minuciosa del medio ruso actual en sus esferas docentes, que constituyen, naturalmente, el crisol genitor de un futuro de superación. El segundo, la estilización del protagonista y demás actores de la trama narrativa. Y el tercero, la fuente documental que proporciona con respecto a los métodos educativos y didácticos allí adoptados y seguidos.

«El diario de Costia Riabtsev» aporta, repetimos, al estudio y conocimiento de la nueva Rusia por parte de todos los pueblos, un excelente elemento informativo y emocional, que, unido a los restantes méritos ya bosquejados, hácenle sobresalir en la bibliografía inspirada en el vasto tema, habida estos años.

ANGEL DOTOR

MARTIN AGÜERO SE RETIRA

Madrid, 23.—Los rumores que circularon días pasados por las peñas taurinas, relativos a la próxima retirada de uno de los más valientes matadores de toros, han tenido confirmación. Se trata del diestro Martín Agüero, quien parece que en próxima fecha se cortará la coleta en una plaza andaluza.

La corrida de novillos a beneficio del Colegio de Huérfanos de Hacienda

A medida que se aproxima la fecha del 1.º de Septiembre, en que se celebrará la gran corrida de novillos a beneficio del Colegio de Huérfanos de Hacienda, es mayor el número de pedidos de localidades de la capital y de los pueblos de la provincia que, para presenciar el festival taurino, recibe la comisión organizadora.

Esta tiene noticias particulares de que los tres valientes matadores que han de actuar esa tarde, vienen a Segovia con los mejores deseos de agradar a la afición, y principalmente, el gran Pedro Montes, que siendo la primera vez que torea en nuestra plaza, quiere acreditar en ella, como ya lo tiene demostrado en las restantes de España, sus arriesgadas y artísticas faenas de muleta y su imponderable serenidad en la suerte de recibir, forma de matar toros tan artística y poco corriente hoy entre los toreros de trono, pero que él realiza de manera estilizada y pulcra, que recuerda a los grandes maestros del toreo clásico. No en balde lleva el nombre de Pedro Montes.

Las noticias que se tienen del ganado son igualmente gratas por su presentación, carnes y bravura, y ya que nos ocupamos del ganado es necesario hacer constar que a pesar de la nota que figura en los programas de mano, existirá el toro sobre en los corrales de la plaza, para sustituir a cualquiera de los bichos que pudiera inutilizarse, por ser así deseo de los señores de la comisión organizadora y por ser reglamentario.

Las fuerzas aéreas terrestres tomarán parte en las maniobras navales

Madrid, 23.—La Jefatura de Aeronáutica espera que el ministro del Ejército participe si el Gobierno ha decidido que las fuerzas aéreas terrestres tomen parte en las maniobras navales del Mediterráneo, para dar las órdenes a fin de que los aparatos y los lugares en que han de reunirse estén listos para la fecha en que han de dar principio dichos ejercicios.

EL AUTOGIRO CIERVA

Realiza varios vuelos en el aerodromo de un constructor de aviones
Filadelfia.—El ingeniero español don Juan de la Cierva realizó ayer media docena de vuelos con el aparato de su invención en el aerodromo del constructor de aviones Harold F. Piçairn.

Las pruebas realizadas por el auto-

giro de nuevo modelo han resultado satisfactorias. Fueron presenciadas por varios centenares de espectadores, que quedaron admirados de la seguridad y facilidad con que el aparato descendía después de parado el motor desde alturas comprendidas entre los 150 y 300 metros.

Temas literarios

Una novela de Madrid

En la última novela de Francisco Camba, «Una morena y una rubia», hay una evocación sucinta y circunstancial que nos parece la página más bella, feliz y emocionada del libro.

El protagonista, que es un tipo vulgar, dotado de una sensibilidad primitiva, se halla sugestionado por los encantos físicos de una mujer con la que acaba de entrevistarse reservadamente en una casita modesta de las márgenes del Manzanares. Espíritu plebeyo ha sentido un instante el influjo conmovedor de una gran dama, caprichosa, ligera y liberal.

Anoche cuando el apasionado amante llega a las riberas del casti-

zo río madrileño, en otro tiempo escenario de episodios campestres cuyo recuerdo immortalizó Goya en los tapices. (No se podría escribir una novela madrileña sin invocar constantemente el nombre del genial pintor aragonés.)

Anoche, y el campo desierto parece fundirse con las nubes que, adoptando formas siniestras, cubren el río en toda su extensión. ¿Son sombras o nubes? ¿Son fantasmas reales o creaciones de la fantasía? El paisaje en esas horas inciertas y fugitivas, tiene el valor de un aguafuerte; pero de un aguafuerte goyesca, de aquellas que componen la colección de «Los caprichos». La dama desaparecida, la vieja celestina, la bruja, el petimetre, mestizo de majo y señorito, el fondo entusiasmado de Madrid, con sus luces escasas y centelleantes...

En la conciencia de este hombre vulgar, donde poco antes ha irrumpido la gracia luminosa de una madrileña traviesa opérase el milagro. El paisaje le habla. Le habla de dolor y de amor, de placeres y de tragedias, de la tierra y del cielo que ya están enlazados como la realidad y el ideal se enlazan en la imaginación para crear las más extrañas alucinaciones.

En ese instante el lector olvidase de todo. Con el novelista ha recorrido el accidentado curso de una acción folletinesca, interesante y sugestiva. Pero nada de esto le importa ya. Su pensamiento queda prendido en la emoción del panorama de Madrid.

Tal vez Francisco Camba no conceda a esa página la importancia fundamental que tiene en su novela. Pero yo digo que muchas novelas madrileñas, en las cuales los caracte-

res humanos y las costumbres locales están tratados, tal vez con mayor celo, carecen de genuino acento madrileño, por no contar con una visión tan firme y bien trazada del paisaje.

«Una morena y una rubia» es para mí una novela de paisaje, aunque en ella sólo figure con formas plásticas este paisaje de Manzanares.

Procuraré explicarme. En Pintura y en Literatura, el paisaje fué por mucho tiempo el fondo de la acción, elemento subalterno y en ocasiones meramente decorativo. Ahora, no. El paisaje tiene valor documental y psicológico. Una novela madrileña, sin Madrid, es decir, con un Madrid que sirva de telón de foro pero que no impresiona a los personajes escénicos, no es una verdadera novela madrileña.

Lo que Francisco Camba ha logrado en su obra, con arte insuperable y sobriedad de excelente pintor de paisajes, es dar al panorama de Madrid, los valores precisos de un primer término. Lo ha hecho personaje principal de la obra.

Por eso «Una morena y una rubia» me parece a mí la más madrileña de las novelas madrileñas que conozco.

La página a que me refiero es una visión repentina y fugaz; pero tan briosa, tan fuerte, tan feliz y certera que todas las demás páginas, sin que la movilidad de la acción la debilite, llega su penetrante luz.

«Una morena y una rubia» podría definirse así: «una estampa de «Los caprichos», que no paró en su dinámica inicial y ha llegado a nuestros días». Los tipos madrileños de entonces han perdido brillantez colorista; pero bajo las chaquetas entalladas y los modestos trajes me-

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

HERMANOS MARISTAS

El curso escolar 1927-1930 empezará en dicho Centro docente el día 2 de Septiembre (lunes). Se ruega encarecidamente a los señores padres, o encargados, acudir puntualmente a sus hijos. Se admiten alumnos externos, medio pensionistas, etc.

- 1.º Enseñanza graduada.
- 2.º Segunda enseñanza con bachillerato universitario (Letras).
- 3.º Preparación para Correos.
- 4.º Se dan lecciones particulares de Idiomas.

nestrals, vibran las mismas pasiones que Goya descubriera bajo las redécillas de los chisperos y tras la seda de los corpiños de las majas.

El dibujo es perfecto, con esa perfección sugestiva que no depende exclusivamente de la pureza académica del trazo. Es perfecto a la manera de la perfección de Goya.

Y, sin embargo, es una novela de hoy; pero por estar inspirada en el paisaje—el paisaje no cambia aunque cambie la ciudad y claro es que cambian los tipos, productos urbanos, mas no los hijos del paisaje—parecerá siempre la novela de ayer y de todos los días.

He aquí otra circunstancia que la hace no costumbrista madrileña, sino madrileña. Porque también las costumbres se remozan y evolucionan, mientras los caracteres étnicos—expresión de la tierra—permanecen fijos e inalterables.

GIL FILLOL

Vendo dos vacas holandesas, una recién parida del ter-cero, producción 56 cuartillos y otra cumplida para el segundo. Para tratar, con Mariano Llorente, en Sangarcía.

Se vende un burro, castrado, de cinco años y buen tamaño, por no necesitarle ya su dueño. Para tratar, con Doroteo de Lucas, calle del Castillejo, 4, Segovia.

LA SEGUNDA PARTE DEL CONSEJO DE AYER

Decreto en defensa contra los incendios de los bosques. La estructura minera. El Patronato para huérfanos del Magisterio. Creación del Consejo de la Energía. Protección a los emigrantes. Otros asuntos

En nuestra «Última hora de ayer» publicamos el resultado de la primera reunión del Consejo de ministros, que terminó a las dos de la tarde. Por no poder ocuparse de todos los asuntos que a él se llevaron, se citó a nueva reunión que comenzó a las cuatro, después de asistir el Gobierno al banquete que en su honor se dió en el Club Marítimo del Abra.

La segunda reunión. El día 5, otro Consejo

Bilbao, 23.—Cerca de las seis de la tarde terminó la segunda parte del Consejo, reunido en el Ayuntamiento de Guecho.

El marqués de Estella, se expresó a la salida en los siguientes términos: —No hemos terminado la labor; pero la hemos dado un corte para poder asistir a algunos actos, a los que no podíamos faltar. El ministro de Economía les dará a ustedes una breve nota. Como han quedado numerosos asuntos pendientes, hemos convenido en reunirnos de nuevo en Consejo el día 5 de Septiembre en Madrid.

Interesantes manifestaciones del conde de Guadalhorca

Bilbao, 23.—Algunos periodistas han tenido ocasión de hablar con el ministro de Fomento, después de terminado el Consejo, quienes le interrogaron sobre algunos proyectos que en la segunda reunión habían quedado aprobados, pertenecientes a su departamento, y que no figuraban en la nota oficiosa.

—En efecto—contestó el ministro—. Se han aprobado aquí tres decretos de cierta importancia y uno en Santander, que tiene también bastante interés. Ya ven ustedes que no dispongo de mucho tiempo; pero en atención a que vienen ustedes reclamando de mí desde hace seis días algunos detalles de estos decretos, con mucho gusto aprovecharé unos momentos para darles algunas noticias con ellos relacionadas.

Los incendios en los bosques

El decreto referente a la defensa contra los incendios en los bosques—comenzó diciendo el ministro de Fomento—viene a llenar una aspiración reclamada por el país en vista de los desastres ocurridos estos últimos años, principalmente en algunas regiones, donde no se ha podido llegar a satisfacer los compromisos contraídos por la Mutualidad del Seguro a causa de la magnitud de los daños. El decreto aprobado, y que aparecerá uno de estos días en la «Gaceta», consta de tres partes: una, de previsión; otra, de provisión de medios para la defensa de los incendios, y una tercera, de reconstrucción de la propiedad incendiada. Esta última parte es la que comprende el seguro forestal y la repoblación consiguiente.

Sirve de base al decreto para la organización de la previsión una guardería permanente, del tipo de la que ya existe, y además la creación de una guardería temporal y otra de reserva para combatir los incendios.

Lo más importante del decreto es que el seguro se declara obligatorio para la propiedad pública y voluntario para la propiedad privada, y la

base esencial del mismo es la aportación que se hace para constituirlo por parte de la propiedad privada y del 5 por 100 del importe del presupuesto extraordinario que se dedica a la repoblación de montes. La consecuencia de mayor alcance de esta disposición es que permitirá hipotecar las plantaciones realizadas, con la consiguiente movilización del capital invertido en las mismas.

Creación de un Consejo de la Energía

Por razones de convicción muy honda, el Gobierno ha puesto siempre empeño especial en dar carácter de realidad y pujanza efectiva a nuestros ríos, en cuanto pueden y deben ser poderosos elementos de trabajo y de producción y aumento de la potencialidad económica del país. Por ese paralelismo de que antes hablaba, es conveniente enlazar el desarrollo de estos nervios nacionales con los medios de transporte a fin de completar el ciclo del trabajo y la intensificación de los productos.

Es indudable que la regularización de los ríos producirá un aumento de energía disponible, y es evidente que aquella energía que pueda ser obtenida en condiciones más económicas debe ser con preferencia aplicada a los servicios que mayor importancia tengan para el interés general, entendiendo que este carácter especial deberá ser reconocido a la electrificación de los ferrocarriles y a las industrias electroquímicas.

La energía hidráulica que se considera disponible en España se calcula en 12.000 millones de kilovatios-hora, de los cuales se emplean hoy próximamente dos millones y medio de kilovatios. Las obras de regularización de los ríos contribuirán con una tercera parte al total de las disponibilidades, representando esto cuatro millones de kilovatios, los de más valor por su carácter regularizador y de reserva. La energía que podrían facilitar los saltos industriales por efecto de la reorganización, que se ha calculado en cinco millones de kilovatios-hora, debe tener en general el precio medio de la industria; mas como todos los usuarios que se beneficien con la regularización deben contribuir con un canon anual, se arbitrarán los medios necesarios para amortizar en veinticinco años el 50 por 100 de los embalses. Será potestativo del Estado cobrar este canon a las fuerzas económicas al precio de dos, tres o cinco céntimos kilovatio, y se podrán llegar a la cesión de 2.000 millones a un precio medio inferior a tres céntimos.

Claro es que si se reservan al Estado las energías obtenidas al pie de presa, y se impone el derecho a percibir la tercera parte de la energía obtenida por la regularización de los

saltos a precio reducido, habremos podido resolver en forma práctica y económica los dos problemas de electrificación de ferrocarriles y de instalación de las industrias electroquímicas, pudiéndose conseguir el kilovatio a un céntimo, el carbón a 18 pesetas y el nitrógeno a precio comparable al procedente de los nitratos de Chile.

Desde luego, la industria privada podrá apreciar que esas energías obtenidas a precio económico se aplicarán sólo a servicios de interés general, no particular.

Labor tan importante exige una estructura especial, y por eso en el decreto se crea un Consejo de la Energía, con representaciones de las Confederaciones hidrográficas, de la electrificación de ferrocarriles, del Consejo del Combustible, de los ministerios de Economía y Hacienda y de varios centros técnicos consultivos del Estado. También figurarán en ese Consejo los «usuarios» industriales, productores de energía y consumidores. En este Consejo funcionará un Comité técnico que estudiará cuanto a las instalaciones de líneas de interconexión y medios de hacer los suministros correspondientes, y también habrá un Comité industrial que proponga todo lo que pueda hacer referencia a las condiciones y exigencias del consumo. Este Consejo de la Energía dependerá del ministerio de Fomento, y deberá guardar relación muy estrecha con el de la Economía.

Debo añadir que en un plazo que se fijará por el Consejo de la Energía se invitará a los usuarios de instalaciones eléctricas a formar un Sindicato, que tendrá por objeto equipar los saltos de pie de presa, poniendo a disposición del Estado en los lugares que se determinen la energía que éste le entregue en los embalses para aplicarla a los servicios de ferrocarriles y a los de las industrias electroquímicas. A los usuarios que se adhieran a este Sindicato se les concederá la exclusiva en las concesiones de instalación de redes eléctricas en las zonas afectas al intercambio y distribución de energía.

También en la parte dispositiva se consignarán las atribuciones del Consejo de la Energía, y se dice que el Sindicato de productores aportará el capital necesario para equipar convenientemente los saltos de pie de presa y las instalaciones complementarias. Las concesiones se podrán hacer a un plazo de setenta y cinco años.

La producción minera española

En cuanto al decreto aprobado referente a la creación del Instituto de Estructuración Minera, dijo el conde de Guadalhorca:

—Es indudable que el estudio de

la producción minera española, la catalogación de esta riqueza y su transformación acertada y científica, desde el punto de vista industrial, con un bien organizado intercambio de productos, ha de contribuir al desarrollo de nuestra riqueza. A esto precisamente responde el proyecto de decreto que en la segunda parte del Consejo celebrado hoy ha quedado aprobado.

Por él se crea, con el título de Instituto de Estructuración Minera, un organismo, cuya finalidad será conocer y ordenar la producción minera de España.

Los servicios principales, encomendados al Instituto de Estructuración Minera serán los de catalogación de nuestra riqueza minera, estadística y publicaciones, producción, transformación, importación y exportación y sales potásicas. Las zonas en que se divide el país a estos efectos son los siguientes: Norte y Noroeste, Centro, Aragón-Cataluña-Levante y Andalucía Extremadura.

Patronato de Protección a los emigrantes

El señor Aunós facilitó a los informadores los siguientes detalles: El decreto relativo al Patronato de Protección al Emigrante dispone que este organismo esté presidido por un representante del Estado y se ocupe de una manera exclusiva y especial de cuanto concierne al emigrante, no solamente en los países de Ultramar, sino también en las demás naciones de emigración española, incluso África. Este Patronato se ocupará de establecer escuelas de idioma español y de apoyar todas las iniciativas particulares o de entidades benéficas de carácter social.

Estará este Patronato afecto al ministerio de Trabajo, y para su sostenimiento contará con los medios que para estos fines se determinan en la ley de Emigración.

En otro decreto, también aprobado en Consejo, se establece un canon para atender a la preparación profesional de los emigrantes españoles. Tiene también este decreto bastante interés, porque en él se derogaron los preceptos de otro decreto del año 1928, en el que se establecía un canon para los buques extranjeros que se dedican al transporte de emigrantes en todos los puertos del NE. de España. El canon que esta blecía el decreto de 1928 se reduce y la cantidad global que con él se obtenga se dedica a atender las obligaciones de la forma profesional que ya se preveía en el decreto aludido. Este dinero se destinará también a las atenciones de la inmigración y a la propaganda de la acción social y de la beneficencia.

Las dos disposiciones están orientadas en el sentido de proteger por cuantos medios estime prudente el Gobierno la situación del emigrante español desde que parte de España hasta que llega al país donde encuentra solución al problema de su vida.

El Patronato de Huérfanos Magisterios, será semejante a los Huérfanos de Hacienda

En el Consejo de ayer habiéndose tratado entre ellos, el de la nacionalización de la cinematografía, pero también por falta material de tiempo se trató en el Consejo, y tanto como los demás asuntos que aplazados para el próximo mes que se celebrará en Madrid el del próximo Septiembre.

Del departamento de Instrucción pública se aprobó la creación de Patronato para Huérfanos del Magisterio nacional, proyecto del cual participamos ya algunos detalles recientemente.

El señor Callejo nos dijo que trataba de una organización semejante a la que rige para los niños de Hacienda. Añadió que podía anticipar detalles del proyecto porque había sufrido algunas modificaciones. De todos modos—se trata en líneas generales una subvención del Estado y aportaciones particulares, sin desde luego, y de impuestos de sobre documentos, instancias y solicitudes que tramiten los interesados.

Estella, Guadalhorca, llejo y el conde de los des, en San Sebastián

San Sebastián, 24.—A las cuatro de la noche y en tren cuartel llegó de Bilbao el presidente del Consejo. En el andén se le ban las autoridades y algunas niñas, enteradas de que el jefe de gobierno no hacía el viaje por carra, sino que había salido de Estella en tren. Con el presidente fueron los ministros de Instrucción, Fomento y Economía, pero estos dos mos se aparearon en Zaráuz, y veranean su familia.

Viaje de otros ministros

Bilbao, 23.—El ministro de Instrucción pública marchará esta noche a Zaráuz para pasar unos días al de una hermana y después acompañará al presidente en su viaje a San Sebastián.

El ministro de Justicia y Culto visitó el Reformatorio de Mendocoba Amurrio y salió después para Guesgos.

El de Marina embarcó a bordo del «Proserpina» con rumbo a Santander.

El ministro del Ejército salió a veranea su familia.

El señor Calvo Sotelo marchó a Comillas, donde veranea.

Y el ministro de la Gobernación en el tren de las diez de la mañana emprendió el regreso a Madrid.

El vuelo del «Conde Zeppelin»

Este inicia la segunda etapa de su viaje alrededor del mundo

Tokio, 23.—El «Conde Zeppelin» ha reanudado el vuelo con dirección a Los Angeles esta tarde a las 18 (hora de Tokio).

La maniobra de desamarre se hizo felizmente en presencia de numeroso público, congregado en las primeras horas de la mañana en la base aérea de Kasumigaura. Quince minutos antes de la salida empezaron a funcionar los motores de la aeronave, mientras la palación de tierra soltaba las amarras.

El dirigible «Conde Zeppelin» partió del aerodromo escoltado por cinco aviones de la Marina japonesa, que desaparecieron en el horizonte, volando a ambos lados del dirigible, al que acompañaron durante hora y media.

Enorme expectación

La expectación despertada en Japón por la etapa Tokio-Los Angeles, que intenta ahora el dirigible alemán, es enorme, puesto que es la primera vez que se intenta la travesía del Pacífico de Oeste a Este; éste es también el primer viaje transpacífico sin escalas. Hasta ahora ningún aparato más ligero que el aire ha intentado afrontar los peligros y las peligrosas nieblas del Pacífico.

La travesía por el Pacífico

Según los radiogramas recibidos por las estaciones oficiales de la Marina del Zeppelin ha encontrado a las 12 horas de su partida de Kasumigaura un viento violento, acompañado de fuerte tormenta, que se presentó pentinamente, y que el aparato vesó sin sufrir el menor percance.

CUPON REGALO

Para dar a conocer los trabajos, esta casa hará **absolutamente gratis**, una ampliación, en tamaño 40 + 50 centímetros, a todo el que remita este cupón y una fotografía antes del día 31 del actual.

CASA SANCHEZ

AVENIDA REINA VICTORIA, NUM. 3.—MADRID

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE TEJIDOS POR CAMBIO DE LOCAL SOLO POR OCHO DIAS

Donde encontrará el público grandes rebajas en todos los artículos... PRECIOS DE ALGUNO DE ELLOS

FELICIANO DE ANDRES JOSE ZORRILLA, 37

Preparando la llegada... Los Angeles, 23.—Han terminado los trabajos encaminados a preparar el poste de amarre y cuantas instalaciones son necesarias para instalar al dirigible alemán «Conde Appellin» a su próxima llegada a esta población...

La música en los paseos... Hoy, de diez y media a doce y media de la noche, y mañana, a la misma hora, y en el mismo sitio, la banda de música de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor los siguientes programas:

Cedillo de la Torre... Gran brillantez y esplendor han revestido las fiestas que anualmente celebra esta villa en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora de la Asunción y del glorioso San Roque.

Se venden... trescientas cinco fanegas de cebada, cien de centeno, doscientas de algarrobas, una pareja de vacas de diez y ocho a veinte arrobas y una carreta a medio uso.

Se necesita... ayudante de cocina, con buenas referencias. Razón, Hermanos Maristas.

El «Dornier 7»... Cádiz.—Amaró anoche en esta base el hidroavión «Dornier 7», que en la tarde de ayer salió de Lisboa.

Notas de la Alcaldía... Siendo varios los interesados que son dueños a este excelentísimo Ayuntamiento, por los conceptos de agua, cementerio, inquilinato, carros, canalones, solares sin edificar, perros, puertas, carreteras, etc., etimológica esta Alcaldía les hace presente que si en el plazo de diez días no han satisfecho los recibos que justifican dicho débito, aun lamentándolo mucho, serán entregados al agente ejecutivo, para hacerlos efectivos por la vía de apremio.

De un aeroplano que vuela sobre Segovia cae una gorra de uniforme... Al evolucionar en la mañana de ayer un aeroplano sobre esta ciudad, en cuyas alas se leía en grandes letras la marca «Peugeot», se cayó del mismo, en la huerta propiedad de don Martín Entero, una gorra de uniforme de Intervenciones militares de Marruecos, con las insignias de capitán.

NOTAS DE HACIENDA... El pago a Clases pasivas... Los perceptores de Clases pasivas, que tienen consignados sus haberes en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, durante los días que a continuación se expresan:

Terraza de «La Unión», ROWERTH (Artista)... Enciclopédico, ilusión-misterio

FAKIR-ATLETA... Chistes, macuetas, parodias. Gran repertorio

PEPE ALMERIA... acompañado de guitarra.

Segovia religioso Las consultas en la Casa de Socorro

En los Padres Franciscanos... Mañana, cuarto domingo de mes, tendrán sus cultos mensuales, en la capilla de la Paz, los hermanos de la Venerable Orden Tercera de San Francisco.

En honor a San Agustín... Se celebrarán el 28 solemnes cultos, en la iglesia de la Encarnación, a las once y media de la mañana y a las seis y media de la tarde, predicando en éstos un reverendo Padre misionero del Inmaculado Corazón de María.

La procesión del Corazón de María... Mañana por la tarde, a las seis y media, saldrá la solemnisma procesión del Inmaculado Corazón de María, como final del novenario que se ha venido celebrando en la iglesia de los Padres Misioneros.

Se venden... trescientas cinco fanegas de cebada, cien de centeno, doscientas de algarrobas, una pareja de vacas de diez y ocho a veinte arrobas y una carreta a medio uso.

Se necesita... ayudante de cocina, con buenas referencias. Razón, Hermanos Maristas.

El «Dornier 7»... Cádiz.—Amaró anoche en esta base el hidroavión «Dornier 7», que en la tarde de ayer salió de Lisboa.

Notas de la Alcaldía... Siendo varios los interesados que son dueños a este excelentísimo Ayuntamiento, por los conceptos de agua, cementerio, inquilinato, carros, canalones, solares sin edificar, perros, puertas, carreteras, etc., etimológica esta Alcaldía les hace presente que si en el plazo de diez días no han satisfecho los recibos que justifican dicho débito, aun lamentándolo mucho, serán entregados al agente ejecutivo, para hacerlos efectivos por la vía de apremio.

De un aeroplano que vuela sobre Segovia cae una gorra de uniforme... Al evolucionar en la mañana de ayer un aeroplano sobre esta ciudad, en cuyas alas se leía en grandes letras la marca «Peugeot», se cayó del mismo, en la huerta propiedad de don Martín Entero, una gorra de uniforme de Intervenciones militares de Marruecos, con las insignias de capitán.

NOTAS DE HACIENDA... El pago a Clases pasivas... Los perceptores de Clases pasivas, que tienen consignados sus haberes en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, durante los días que a continuación se expresan:

Terraza de «La Unión», ROWERTH (Artista)... Enciclopédico, ilusión-misterio

FAKIR-ATLETA... Chistes, macuetas, parodias. Gran repertorio

PEPE ALMERIA... acompañado de guitarra.

ZOTAL

Pida el legítimo envase Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias blancas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 56; niños, 38; total, 94. En la cena: adultos, 67; niños, 32; total, 99.

Labradores... Borregón Hermanos (S. A.), de Madrid, desean comprar de 3 a 4.000 fanegas de garbanos para el abastecimiento de sus tiendas.

Se necesita... ayudante de cocina, con buenas referencias. Razón, Hermanos Maristas.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 1 TARDE

El «Dornier 7»... Cádiz.—Amaró anoche en esta base el hidroavión «Dornier 7», que en la tarde de ayer salió de Lisboa.

Notas de la Alcaldía... Siendo varios los interesados que son dueños a este excelentísimo Ayuntamiento, por los conceptos de agua, cementerio, inquilinato, carros, canalones, solares sin edificar, perros, puertas, carreteras, etc., etimológica esta Alcaldía les hace presente que si en el plazo de diez días no han satisfecho los recibos que justifican dicho débito, aun lamentándolo mucho, serán entregados al agente ejecutivo, para hacerlos efectivos por la vía de apremio.

De un aeroplano que vuela sobre Segovia cae una gorra de uniforme... Al evolucionar en la mañana de ayer un aeroplano sobre esta ciudad, en cuyas alas se leía en grandes letras la marca «Peugeot», se cayó del mismo, en la huerta propiedad de don Martín Entero, una gorra de uniforme de Intervenciones militares de Marruecos, con las insignias de capitán.

NOTAS DE HACIENDA... El pago a Clases pasivas... Los perceptores de Clases pasivas, que tienen consignados sus haberes en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, pueden hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, durante los días que a continuación se expresan:

Terraza de «La Unión», ROWERTH (Artista)... Enciclopédico, ilusión-misterio

FAKIR-ATLETA... Chistes, macuetas, parodias. Gran repertorio

PEPE ALMERIA... acompañado de guitarra.

Venéreo-Sífilis-Hernia Y MEDICINA EN GENERAL ROMERO-MEDICO Consulta: de dos a cuatro de la tarde ENFERMEDADES DE NIÑOS CONSULTA DIARIA: DE CUATRO A CINCO DE LA TARDE GRATIS A LOS POBRES, LOS MIÉRCOLES Y VIERNES San Clemente, números 3 y 5, 2.º izquierda.—SEGOVIA

ADRIAN PIERA-MADERAS SANTA ENGRACIA, 125.—MADRID

EL REY DE LAS MEDIAS CASA GIVAJA Surtido y baratura en camisería, corbatas, calcetines, trajes de señora y niños, camisetas, bolsillos, e infinidad de artículos imposibles de enumerar. JUAN BRAVO, 26

Justo Carmen, 10. MADRID

Comisión provincial ANUNCIO

Esta Corporación, de conformidad con lo que dispone el reglamento para la contratación de servicios provinciales y municipales de 2 de Julio de 1924, en sesión de 19 del actual, ha acordado señalar el día 20 de Septiembre próximo y hora de las once de la mañana para la celebración de la subasta de las obras de reparación del firme de los kilómetros 1 al 4,950 del camino vecinal de B-nardos a la estación de Arnuña, en la cantidad de 27.667,85 pesetas, y en las condiciones que se insertan en los oportunos pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación y en los días y horas de oficina.

Las proposiciones para optar a la subasta se ajustarán al modelo oficial, presentándose en la Secretaría de esta Corporación, acompañándose por separado la cédula personal y la carta de pago del Depósito provincial del 3 por 100 importante de 830,03 pesetas y una relación de la clase de obreros que han de ser empleados en las referidas obras, referente a las remuneraciones mínimas que por jornada legal y por horas extraordinarias han de percibir dichos obreros conforme dispone el Real decreto-ley de 6 de Marzo de 1924, admitiéndose los días hábiles y horas de las diez a trece hasta el anterior al señalado para la celebración de la subasta.

El plazo de duración para la reparación de dichas obras será de seis meses, dentro del cual han de darse por terminadas.

Segovia, 22 de Agosto de 1920.—El presidente, Segundo Gil. P. A. de la C. P.—El secretario, Timoteo de Antonio y Gil.

BUENA COLOCACION

Necesito «ama de gobierno», formal y con buenos informes, que sepa bien de cocina y demás labores de casa, de poca familia, buena retribución. Informes en la Administración de este periódico.

¡ATENCIÓN!

Se venden una máquina prensadora para paja, en precios económicos; gran saldo de gorras, alpargatas y varios artículos; paños desde dos pesetas metro, en el comercio de GREGORIO BENITO CANTALEJO

Ama de cría

casada, de veintidós años de edad, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Razón, Laureano Merino, en Fuenterrabollo.

ENFERMOS

Sífilis, venéreo, purgaciones, impotencia, matriz. Concepción Jerónima, 8, Madrid De nueve a dos y de cuatro a diez, 2 pesetas. Especial, 5. Festivos, de nueve a pos. De provincias por carta.

Banco Hispano Americano CAJA DE AHORROS Interés 4 por 100

Banco de Crédito Local de España Entidad oficial controlada y gobernada por el Estado Créditos contratados hasta la fecha: 380.127.674 56 pesetas

En contrapartida de estos créditos, que el B. n. o concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, ateniéndose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 por 100, va ores revesitados de las máximas garantías, pues son cotizados diariamente como efectos públicos en las Bolsas oficiales; pignoratibiles en el Banco de España y en el mismo utilizables para la formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones. Producen un rendimiento líquido de 5,018 por 100 las del 5 por 100 y de 5,20 por 100 las del 5 1/2 por 100, sin contar la prima de amortización. Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid: 5 por 100..... 90,10 por 100 5 1/2 por 100..... 95,45 por 100

Pensión ISABELA

Calle de Cervantes, número 28. Segovia Pensión completa, comidas abundantes y bien condimentadas, desde 7 pesetas CUBIERTOS SUFLTS (con pan, vino y postres), 4 pesetas Rebaja a viajantes y estables

Se vende un carro de varas, nuevo, para una caballería. Razón, José Herranz, en Nieva.

Se vende una vaca suiza, pura raza; abocada a parir del segundo parto. Para tratar, con Victorio Encinas, en Muñoveros (Segovia).

Ama de cría

casada, leche de o ho días, se ofrece para criar en su casa. Informar Alejandro González, en Berny de Po reros.

CASA RECOMENDABLE

Cuando necesiten calzados sin trampa ni cartón, hagan sus compras en la popular zapatería LA REVOLTOSA, que es la casa que sus calzados son irrompibles. De esa manera no malgastará el dinero. LA REVOLTOSA no os ofrece duros a 3 pesetas, pero sí calzados, como antes digo, sin trampa ni cartón.

LA REVOLTOSA Cervantes, 29

VINOS FINOS R. Lopez de Heredia y Cia MADRID. PIDANSE EN TODAS PARTES VINA TONDONIA PLANTACION 1913 1914 REPRESENTANTE ANTONIO SERRANO VALLEJO Juan Bravo, 7 y 9.—Segovia

A los labradores, fábricas de harinas, comunidades religiosas, hoteles, posadas, regimientos, etc.

No tiren las peladuras de patatas, comidas retrasadas, pedazos de pan, verduras, etcétera. Con estos desperdicios que tiran pueden criar en tres meses un cerdo de 14 arrobas. La Casa LUCIO PIAZUELO, Gallarza, 16, Logroño, remite a todas partes de España los legítimos cerditos tetones CHATOS de la llanada de Vitoria, desde 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas uno, muy bien preparados con certificado de sanidad y se garantiza la llegada a su destino. Comen de todo; hacen 25 arrobas en pocos meses.

Catálogos gratis. LUCIO PIAZUELO Gallarza, 16, Logroño
 NOTA.—Hay ejemplares especiales para reproducción o sea para padres y enzarzar.
Pedido y catálogos gratis. ANTONIO SERRANO, Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

MERCADOS

Cotizan:

SEGOVIA	
Trigo, a 82 reales la fanega de 94 libras.	Cebada, a 40-41 fd., la fanega.
Centeno, a 55 fd., las 90 libras.	Algarrobas, a 55-56 fd., fd.
Cebada, a 39-40 fd., las 70 fd.	Avena, a 39-40 fd., fd.
Algarrobas, a 60 fd., las 94 fd.	Veros, a 67-68 fd., fd.
	Habas, a 70 fd., fd.
MEDINA DEL CAMPO	
Trigo, a 80-81 reales la fanega	Cebada, a 40-41 fd., fd.
Centeno, a 60 fd., fd.	Algarrobas, a 55-56 fd., fd.
VALLADOLID	
Trigo, a 81-82 reales fanega	Cebada, a 43-44 fd., fd.
Centeno, a 58-59 fd., fd.	Algarrobas, a 62-63 fd., fd.
OLMEDO	
Trigo, a 80-81 reales la fanega de libras.	Cebada, a 39 fd., fd.
Centeno, a 60 fd., fd.	Algarrobas, a 60 fd., fd.
CANTALEJO	
Trigo, a 80-81 reales la fanega de 94 libras.	
Centeno, a 60 fd., la fanega.	
Cebada, a 40-41 fd., fd.	
Algarrobas, a 60 fd., fd.	
CARBONERO EL MAYOR	
No se puede fijar precios en trigo.	
Centeno, a 60 reales fanega.	
Cebada, a 40 fd., fd.	
Algarrobas, a 54-55 fd., fd.	
AREVALO	
Trigo, a 80-81 reales las 94 libras	
Centeno, a 60 fd., fd.	



Pleurías con derrame
 Curación sin operación ni punción
 No se perciben honorarios hasta conseguir la curación
M. GOMEZ.—MEDICO
 MENDIZABAL, 10.—MADRID

Vendo dos máquinas aventadoras, pies de hierro, cribas de 80 centímetros, a toda prueba, por 650 pesetas una. Razón, Justo Martínez, Mota del Marqués (Valladolid).

Representación del tiro nacional
 VALLADOLID
 Escuela militar de reclutas de cuota
 Escuelas. Sucursales en Cuéllar, Peñafiel y Olmedo. Principio de curso el 1.º de Septiembre, Matrícula, antes del 25 de Agosto
 Informes en Cuéllar: don FRUTOS VAZQUEZ (casa de Ayuntamiento), y en Valladolid, el profesor de la Escuela don BERNARDO BENITO, calle de Zapico, número 9, 3.º

Navigazione generale Italiana
 LINEA
BARCELONA-BUENOS AIRES
 Tocando en Brasil y Montevideo
 13 SEPTIEMBRE
"Giulio Cesare,"
 4 OCTUBRE
"DUILIO,"
 25 OCTUBRE
"Giulio Cesare,"
 Espléndidas instalaciones de cámara. Cómoda e higiénica tercera clase con médico y personal sanitario español y cocina española.
 Agentes generales en España
Sociedad Italia América
 Casa central, Barcelona, Rambla Santa Mónica, 1
 Sucursal: Madrid, calle Alcalá, 47
 Consignatarios para la tercera clase en BARCELONA
Don Luis G. Parés
 Rambla Santa Mónica, 3
 Madrid, Alcalá, 47
 Agentes para pasajes de cámara en SORIA
E. VAZQUEZ
 Caballeros, número 10

NITRATO DE CHILE
 Es el abono sin rival
 Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
 No acidifica las tierras, ni quema las matas
Contiene, además, yodo
 Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantiza
 Informes, muestras e instrucciones, gratis
Comité del Nitrato de Chile
 Barquillo, 21. Apartado núm. 6.—MADRID

AGRICULTORES! Radiotelegrafistas
 Convocatoria libre para la obtención de operadores en primera y segunda clase. Edad, quince años. Sin exámenes, en Noviembre. **Condiciones Reus, 27 pesetas. Preparación con modernos aparatos quirúrgicos en los EE. UU., 40 pesetas.**
Academia "Editorial Reus"
 Clases: Preciados, 1.
 Libros: Preciados, 1.
 Apartado 12.250.—MADRID

LAS GALLINAS
 Se crían sanas y robustas, ponen mucho curan sus enfermedades con GALLIOL, premiado Exposición de Asturias (Gijón, 1928). Venta: farmacias, droguerías, centros de específicos y laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya)
Depósitos en Segovia:
 Germán Pérez y T. Velasco, etc.

APOPLEJIA
Parálisis-arterioesclerosis
Se cura y evita tomando el antiguo producto Antiapoplético Berdaguer
Depura la sangre y activa su circulación
 28 AÑOS DE EXITO CRECIENTE
 Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO-BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud
Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina
 De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España
 Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Calle de Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

"URANIA"
 VENTA DE TODAS MARCAS
 CAMBIO DE MAQUINAS
 La marca suprema
 — CAMPEON MUNDIAL DE RESISTENCIA —
 Agencia exclusiva para Segovia y su provincia
Viuda de J. Rovira E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.
 BARCELONA TELEFONO NUMERO 43

Enfermedad
 Si viera los gérmenes que hay en la pata de una mosca
 mataría usted cuanta mosca ve. Las moscas traen enfermedades y son vehículos de contagio. Protéjase usted y proteja a los suyos usando FLY-TOX. Es inofensivo para el hombre. Pero mata las moscas y demás insectos caseros. No mancha ni es venenoso, es higiénico y refrescante. Pida FLY-TOX. En la Lata de Rotulito Azul. Se vende en todas partes.
FLY-TOX

¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno
 será pesado el trabajo porque la subida de la MASA es más lenta.
 Prevéngase usted y empiece seguidamente a trabajar con **LEVADURA PENSADA MARCA "DANUBIO"** y elaborará su pan en menos de TRES HORAS
 Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante **DON ANTONIO SERRANO VALLEJO**
 Calle Juan Bravo, 7 y 9. Apartado núm. 12. SEGOVIA

475 FOLLETIN DE «EL ADELANTADO»
El Diablo en Palacio
 NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS
 Autorizada la reproducción por la Editorial Casca
¿Se detendrían nuestros amigos?
 Algún tiempo habían de perder para darse las explicaciones que tanto les interesaban, y por pronto que saliesen, antes llegarían los esbirros.
 Penetremos en la casa y veamos si el diabólico paje pudo hacer alguna diablura que los sacase del grandísimo apuro en que se encontraban.
 CAPITULO LXXXIII
Donde veremos cómo quedaron los unos y los otros
 El marqués rompió al fin el silencio para preguntar ansiosamente:
 —¿Y Blanca?
 —En salvo—respondió Luis—, y en lugar tan seguro que nada tiene que temer de nuestros implacables y ruines enemigos.
 —¡Ah...!
 —Para su dicha no fallaba ya más que encontraros, y...

—Quiero verla.
 —Ahora mismo es imposible.
 —¡Imposible...! Debes comprender mi afán, mis sufrimientos, y...
 —Los comprendo.
 —Después de seis años...
 —Recobrad la calma, señor marqués.
 —¡Cuánto te debo...! ¿Con qué podré pagarte...? ¿Qué sería de Blanca sin ti...? Y del amor de que me has dado pruebas, arrojando la cólera del rey, arriesgando mil veces la vida...
 —No hablemos de eso.
 —Pues dime por qué no puedo ver a Blanca.
 —Por la sencilla razón de que no se encuentra en Madrid.
 —¿Iré a buscarla...
 —¡Sí; pero a estas horas no podéis emprender el viaje, y, además, es preciso que hablemos detenidamente para que apreciéis con exactitud la situación en que nos encontramos.
 —Sí, necesito explicaciones.
 —Perdonad—dijo el escudero Juan tomando parte en la conversación—; pero me parece que es una imprudencia permanecer aquí.
 —¡Imprudencia!—replicó el de Poza—. ¿Qué debemos temer mientras nos ampare fray Bernardo?
 —No llevéis a mal, mi noble señor, si os digo que la alegría ha turbado vuestro entendimiento, pues a no ser así, comprenderíais que nuestros amigos se encuentran aquí contra la voluntad del padre Bernardo, cuya protección, como él mismo os ha dicho muy claramente, no es hija de la generosidad, sino de su propia conveniencia.
 —¡Vive el cielo!—exclamó el capitán—. Hablas como un sabio, y no te equivocas, amigo mío, y tanto es así, que si el fraile supiese que habíamos conseguido reunirnos, nos echaría encima un ejército de corchetes y acabaríamos de pasar la noche en los calabozos de la Inquisición. ¡Cuernos de Satanás...! El señor marqués no conoce bien al fraile.
 —Sí—repuso el paje—, debemos salir cuanto antes de esta casa.
 —¡Mil rayos!—exclamó Juan, dándose una palmada en la frente—. Ahora recuerdo que no hemos cerrado la puerta.
 Y salió del aposento, mientras el marqués decía:
 —Es igual, puesto que no hemos de detenernos más que algunos minutos.
 Así hablando, se ciñó su espada, y se dispuso a tomar su capa y su sombrero, cuando Juan volvió.
 El rostro del fiel criado estaba violentamente contraído.
 El fuego de la ira brillaba en sus ojos.
 —¿Qué sucede?—le preguntaron el de Poza y el doctor.
 —¡Oh!... Nuestros enemigos...
 —¡Truenos!—gritó el capitán.
 —No levantes la voz—dijo el escudero.
 —¿Pero qué pasa?
 —Explícate.
 —Acabemos.
 —Callad todos—Interrumpió Luis, cuyo entrecejo se arrugó ligeramente.
 Y todos callaron; porque tenían ciega fe en el ingenio, la astucia y el valor del paje, que siempre encontraba medios para salir de todos los apuros.
 Luis se acercó a Juan y le dijo:
 —Explícate ahora; pero hazlo con calma, sin olvidar ningún detalle de lo que hayáis observado.
 —Olvídame cerrar la puerta...
 —Es verdad.
 —Y ahora me encuentro que la han cerrado des-

de la calle, echando la llave, que aún está en la cerradura, de lo cual he deducido que vigila mientras acuden los esbirros de la Inquisición o alguna ronda.
 —Palidecieron el marqués y Pedroso.
 Pero León llevó la diestra a la empuñadura de la espada.
 La mirada del paje se tornó sombría.
 No necesitaban más explicaciones para comprender la gravedad de la situación.
 Estaban perdidos.
 Para salir les sería preciso sostener una desigual.
 Luis miró a sus compañeros como si los conociera.
 Por algunos momentos reinó un silencio absoluto.
 —Esperad—dijo el paje.
 Y cruzó los brazos, inclinó sobre el pecho la cabeza, cerró los ojos y quedó inmóvil.
 Todas las miradas quedaron fijadas en él, como la única persona de quien aguardaban la solución.
 —Perdían un tiempo precioso.
 Si en aquel momento hubieran salido, todo habría sido fácil, puesto que a la puerta de la casa había más que el padre Bernardo.
 Cuando el paje levantó la cabeza, dijo:
 —Conozco demasiado bien el interior de la casa, puesto que aquí tuve encerrado al doctor.
 —¿Y tenemos alguna salida?—preguntó el marqués.
 —Todo depende de que hayan vuelto a tomar el agujero que abrió el fraile en la cueva de la ayuda de Mateo.
 —Lo ignora—dijo el marqués.